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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2. Compito del 9 giugno 2015 - PARTE A

1. Si scriva l’enunciato del teorema del differenziale totale (3p.).

2. Si scriva la definizione di convergenza totale per una serie di funzioni
∞�
n=1

fn su un insieme A e si dica

che relazione c’è tra convergenza totale e convergenza uniforme (3p.).

3. Si calcoli la lunghezza della curva γ(t) := 2 sin(t)�i− 2 cos(t)�j+ t�k per 0 ≤ t ≤ π (3p.).



4. Si dica se il campo �f(x, y, z) :=
1

y2
(yz�i− xz�j+ xy�k) è conservativo (3p.).

5. Si risponda ai seguenti quesiti barrando una delle caselle (1 punto ciascuno).

(a) La funzione f(x, y, z) :=
1

x2 + y2 + z2
ha minimo sul disco unitario B := {x2 + y2 + z2 ≤ 1}.

VERO FALSO

(b) Se R è il raggio di convergenza di una serie di potenze
∞�
n=0

anx
n, allora la serie converge puntual-

mente per ogni x tale che −R ≤ x ≤ R. VERO FALSO

(c) La funzione f(x, y, z) :=
1

x2 + y2 + z2
è integrabile in senso improprio sul disco unitario B :=

{x2 + y2 + z2 ≤ 1}. VERO FALSO

(d) Se �f è un campo solenoidale su un dominio D, allora
��
∂D

�f · ν̂ dσ = 0. VERO FALSO

PUNTEGGIO MINIMO RICHIESTO=7
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1. Si consideri la funzione di due variabili f(x, y) := x2 + 3y2 − 2xy3.

(a) Si trovino tutti i punti stazionari di f e per ognuno di questi si dica se sono punti di massimo
relativo/minimo relativo/sella (5p.).

(b) Quale dei seguenti diagrammi è plausibile che indichi le linee di livello di f?(1p.)
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(c) Si dica se l’insieme M := {(x, y) : f(x, y) = 1} è descritto localmente da una curva regolare (2p.).



(d) Si dica se l’insieme M del punto precedente è limitato (1p.).

2. Si consideri il campo di vettori �F := (yz + y3z − z3)�i+ (xz − x3z − eyz)�j+ xy�k.

(a) Si calcoli �f := �∇⊗ �F (il rotore di �F ) (1p.).

(b) Si usi il Teorema di Stokes per calcolare
�
γ
�F ·d�s, dove γ(t) = cos(t)�i+sin(t)�j+�k, per 0 ≤ t ≤ 2π

(4p.).

(c) Si calcoli
��
∂Q

�F · ν̂ dσ, dove Q := {(x, y, z) : 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1, 0 ≤ z ≤ 1} (3p.).

(d) Si dica se �f è conservativo (1p.).



3. Si consideri l’equazione differenziale

y� =
y3 − x

3y(1− xy)
, y(x0) = y0.

(a) Si dica per quali (x0, y0) vale il teorema di esistenza e unicità di Cauchy. Si trovino le eventuali
soluzioni costanti e le zone dei punti (x0, y0) dai quali la soluzione parte con derivata positiva o
negativa. Si riportino queste informazioni nel diagramma sottostante (2p.).

(b) Si trovi un integrale primo per l’equazione (3p.).



(c) Si consideri la y(x) relativa al dato iniziale (8, 2) e si trovino x, x estremi dell’intervallo massimale
di esistenza di y(x) e y e y, rispettivamente i limiti di y(x) a tali estremi. Usando queste
informazioni si tracci un grafico qualitativo di y(x) nel diagramma della pagina precedente (3p.).

4. Si consideri la funzione f : R → R definita da f(t) = t2 per 0 ≤ t ≤ π e f(t) = −t2 per −π < t ≤ 0,
ed estesa a R in modo da essere 2π-periodica.

(a) Si calcolino i coefficienti della serie di Fourier di f (4p.).

(b) Si dica se la serie di Fourier trovata sopra converge uniformemente a f (2p.).

(c) Si dica (motivando) per quali x la serie di Fourier converge puntualmente a f in x (2p.).


